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цивільного захисту

ФОРМИ ВЗАЄМОДІЇ ДЕРЖАВНИХ І ГРОМАДСЬКИХ ІНСТИТУТІВ У 
КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ ТА ЦИВІЛЬНОГО 

ЗАХИСТУ

Глобальний розвиток людської цивілізації, крім позитивних надбань, 
зумовив численні загрози життєво важливим інтересам людини і громадянина, 
суспільства та держави. Розуміння цього факту зумовлює вжиття з боку 
держави виважених управлінських заходів, суть яких полягає у створенні 
цілісної системи захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 
техногенного і природного характеру та проведення дієвої державної політики 
з цих питань, у тому числі в напрямку забезпечення міжнародної співпраці. 
З урахуванням введення в державі воєнного стану актуальними є питання 
щодо пошуку нових підходів до підвищення результативності функціонування 
та взаємодії всіх інституцій системи забезпечення національної безпеки, 
невід’ємною складовою якої є державне управління у сфері цивільного захисту. 
Як відомо, дана теза закріплена в чинному законодавстві України у сфері 
національної безпеки. Свідченням цього є визначення поняття, насамперед, 
«національна безпека», що передбачає захищеність національних інтересів 
України від реальних та потенційних загроз, які (інтереси) включають безпечні 
умови життєдіяльності і добробут її громадян [2, абз. 9, 10 ч. 1 ст. 1].

Цивільний захист має вирішальне значення для виживання України з 
початку повномасштабного російського вторгнення в лютому 2022 року, яке 
спричинило виникнення різнохарактерних загроз для мирного населення 
нашої країни. Відтак, захист населення, території, матеріальних і культурних 
цінностей від надзвичайних ситуацій різного характеру сьогодні є ключовим 
завданням української держави у сфері цивільного захисту як одного з 
найбільш актуальних і найважливіших векторів розвитку вітчизняної доктрини 
національної безпеки [3].

Національна безпека, під якою розуміється ефективний захист 
територіальної цілісності й суверенітету в усіх сферах життєдіяльності 
держави і її конституційного ладу, що набуває найважливішого значення 
в забезпеченні національної безпеки. Водночас нацбезпека не може бути 
забезпечена без надійної та безперебійної діяльності апарату державного 
управління, що містить у собі законодавчий, виконавчий і судовий компоненти 
[4]. Їх взаємодія можлива у таких формах, як організаційно-розпрорядча, 
організаційно-виконавча, інформаційна, аналітична, консультативна та ін. [6].

Для виявлення ключових механізмів зі всебічного вивчення різноманітних 
процесів, що відбуваються в суспільстві й відбиваються на рівні національної 
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безпеки, з метою планування і вжиття заходів щодо нормалізації суспільних 
відносин, попередження негативних наслідків і досягнення поставленої 
мети, необхідно застосовувати комплексний підхід, системний, діалектичний, 
історичний та інші методи пізнання. Вони покликані забезпечити визначення 
форм взаємодії органів публічної влади з метою гарантування національної 
безпеки та здійснення цивільного захисту. При цьому обов’язковою умовою 
ефективного захисту національних інтересів є цілеспрямована спільна 
діяльність державних і громадських інститутів, а також громадян, що беруть 
участь у виявленні й попередженні різних загроз безпеці особи, суспільства та 
держави [7]. Учені Ч. Ліндблома, Г. Ласвела, Е. Дрор та ін. слушно зауважують 
на тому, що благополуччя суспільства напряму залежить від ефективності 
державного управління.

Результативність реалізації публічного управління визначає наскільки 
ефективно державні органи здійснюють свої повноваження і вирішують 
проблеми, що виникають у суспільстві. Недоліки в публічному управлінні 
можуть призвести до зростання корупції, несправедливості, економічних 
та соціальних нерівностей та затримці у вирішенні питань щодо ліквідації 
нещасних випадків. У цьому контексті одним із ключових аспектів є 
залучення представників громадськості з метою підвищення якості 
прийнятих управлінських рішень, а також упровадження необхідних 
реформ для вирішення актуальних проблем. При цьому важливою умовою 
є забезпечення, з одного боку, відкритості та прозорості управлінських 
процесів, що сприяє підвищенню довіри суспільства до влади [9]. А з другого 
боку, розвиток форм взаємодії державних органів і громадських інститутів 
у напрямку забезпечення національної безпеки та цивільного захисту на 
належному рівні.

До суттєвих негативних наслідків для розвитку країни загалом і 
задоволення потреб громадян зокрема може призвести недостатня 
результативність в державному управлінні. Вирішення зазначеної проблеми 
є важливим кроком для подолання всіх інших викликів, що стоять перед 
українським суспільством. Необхідно докладніше досліджувати теоретичні 
аспекти цивільного захисту та розробляти наукові теорії, концепції та проекти, 
які сприятимуть вирішенню цієї проблеми [10]. 

Забезпеченням заходів щодо реагування на НС та реалізації державної 
політики у сфері цивільного захисту здійснюється Єдиною державною 
системою цивільного захисту – ЄДСЦЗ, яка складається з функціональних і 
територіальних підсистем та їх ланок [1].

Правове регулювання ЄДСЦЗ охоплює комплексний набір законів, 
нормативних актів та політики, спрямованих на забезпечення безпеки, захисту 
та благополуччя населення під час надзвичайних ситуацій, криз і катастроф. 
Ця система створена для координації та оптимізації зусиль різних урядових 
установ, місцевих органів влади, організацій та інших зацікавлених сторін з 
метою ефективної підготовки, реагування та відновлення після різних загроз, 
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включаючи природні катастрофи, техногенні аварії, індустріальні надзвичайні 
ситуації, збройні конфлікти та терористичні атаки [5].

Отже, уважаємо, що серед форм взаємодії державних органів і громадських 
інститутів у напрямку забезпечення національної безпеки та цивільного 
захисту можна виокремити такі: розробка та реалізація нормативно-правових 
актів (концепцій, стратегій, планів, програм тощо); кадрові (підготовка 
необхідного кадрового корпусу, підвищення кваліфікації публічних службовців 
та ін.); організаційні (пов’язані з виконанням функцій організації, координації, 
регулюванням, консультуванням, контролем); інформаційні; міжнародної 
співпраці (передбачає реалізацію спільних міжнародних грантів, проєктів 
тощо); ресурсні, покликані забезпечити результативну взаємодію органів 
публічної влади з метою забезпечення на належному рівні національної 
безпеки та цивільного захисту. У той же час, відзначимо, що перелік цих форм 
взаємодії не є вичерпним, і може бути розширений в залежності від стану 
функціонування держави та суспільства.

Для того, щоб забезпечити розвиток і підтримку органів публічної влади 
(до яких входять державні органи та громадські інституції) у сфері нацбезпеки 
та цивільного захисту для максимально дієвого реагування на надзвичайні 
ситуації необхідно таке: здійснювати систематичний моніторинг та оцінку 
ефективності діяльності системи цивільного захисту; розвивати форми 
взаємодії органів публічної влади. Наполягається на забезпеченні надійності 
функціонування органів публічного управління за рахунок залучення до 
цього процесу кваліфікованих аналітиків, надання доступу до різноманітних 
джерел інформації та надійних засобів зв’язку для обґрунтованого прийняття 
виважених управлінських рішень і їх подальшого виконання, а також 
удосконалення правового механізму публічного управління у сфері цивільного 
захисту шляхом внесення змін і доповнень до правової бази в зазначеній 
сфері.
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ ЧЕРЕЗ ІНТЕГРАЦІЮ 
МІСЦЕВИХ ІНІЦІАТИВ ТА ДЕРЖАВНИХ ІНСТИТУЦІЙ У СФЕРІ ОХОРОНИ 

ЗДОРОВ’Я

Національна безпека України в умовах повномасштабної війни 
безпосередньо залежить від стабільності та ефективності системи охорони 
здоров’я. Сучасні виклики, зокрема руйнування інфраструктури, брак 
ресурсів і перевантаження медичних установ, ставлять перед державою 
завдання з підтримки життєздатності та стійкості медичної системи. У цьому 
контексті важливим аспектом є інтеграція місцевих ініціатив у національну 
систему охорони здоров’я, адже місцеві громади часто першими стикаються 
з медичними кризами під час війни і надзвичайних ситуацій. 

Проте їхній потенціал залишається не до кінця використаним через 
відсутність чіткої координації з державними структурами. Необхідність 
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